环

岛旅

近日,游客前往儋州市排在搁浅货轮前打卡拍照。 浦镇龙港海 唐学伟 摄 全身涂鸦的大巴满载兴致勃勃的旅客,驶向"一半火山一半海水"的风景 特色驿站的风情吸引络绎不绝的游人,感受"边听涛声边赏落日"的韵味; 干米高空的跳跃刺激敢于挑战的勇者,体验"海中花开海天一色"的独特; 穿越千年的民俗饱含文旅融合的新意,呈现"穿梭时光穿越古今"的瞬间

这是与印象中不太一样的儋州。

自海南环岛旅游公路全线通车以来,琼岛西部的风景风情愈加引人注 目,儋州也迎来了接连不断的"游客潮"。除了沿途的自然风光,独特的驿站 风情、小众的跳伞运动、传统的节庆民俗……越来越多的"儋州美"被呈现。 环岛旅游公路既是"项链",串起一路风景;也是"钥匙",带游客逐步解锁儋 州的"新玩法"。



"玩些顺路的" | 沿途打卡新风景

长如春节假期、短如普通周末,海 南环岛旅游公路儋州段都是游人如 织。除沿途欣赏西部海岸不一样的风 光,"儋耳追光"和"火山海岸"两个驿 站也成了新晋"打卡点"。

在"儋耳追光"驿站,负责管理驿 站38栋共96间民宿的客房主管符发 孟说:"春节期间忙得团团转,每天从 民宿这头到那头来回走,人都晒黑了 不少。"

由海南旅投投资建设的"儋耳追 光"驿站开放后就人气火爆,春节期间 日均接待游客达3000人次,除提供住 宿、用餐等服务外,还能组织游客参与 捡鸭蛋、挖沙虫、织渔网等特色活动。 "驿站里的34名本地员工对附近的风 景都很熟悉,可以带着游客体验地道玩 法。"驿站相关负责人介绍,在妇女节期 间,驿站还举办了沙滩派对,邀请女性 朋友到沙滩听音乐、尝美食、品美酒。

和符发孟一样忙碌的还有"火山

海岸"驿站内的万能青年鲜制奶茶店 店员王小七。摇晃雪克杯、调制不同 的饮品是她繁忙的日常。

"一天要做好几十杯,客人比较喜 欢点的是驿站的限定饮品,"王小七介 绍,"峨蔓澄海"是只在"火山海岸"驿 站供应的单品,还有雪沫乳花、龙井冷 泡椰、火山喜柿拿铁等,"都是驿站限 定款,可以多坐会,尝一杯"。

"因为我是本地人,游客顺着旅游 公路来到这里,常常会问儋州有什么 景点,我会推荐千年古盐田、光村银滩 等,都是很好玩的去处。"王小七说。

如王小七所说,沿着环岛旅游公 路来到儋州市光村镇,很难不被这里 宁静悠然的渔村生活吸引。光村银滩 细软洁白、平坦宽广,在附近的泊潮村 既可以体验赶海生活,还可以品尝新 鲜的沙虫。在这个百年渔村当一天 "渔民",也成了许多游客缓解压力、逃 离快节奏的"享受"。



"玩转独特的" 小众项目受欢迎

"看这边,微笑!"近日,家住儋州 白马井镇的兼职摄影师唐学伟接到了 很多约拍订单,而客人们选择的拍摄 地无一例外,都是位于该市排浦镇的 龙港海滩。"这艘因故搁浅的外籍货轮 船突然就火了,很多人专门过来拍照 打卡。"唐学伟说。

远处是蔚蓝广阔的大海,近处是 洁白干净的沙滩,一艘搁浅的货轮"突 兀"停留其间,竟形成一幅壮观景象, 为这片海滩增添了一丝神秘魅力。许 多游客专程驾车来到环岛旅游公路排 浦段,只为沿着海岸寻找这艘海南的 "布鲁威斯号"。

"以前就听说山东威海有一艘搁 浅的'布鲁威斯号',非常适合拍照,一 直想去打卡,没想到前几天刷视频发 现儋州也有,立马约了摄影师过来拍 照。"来自海口的游客王琦和朋友一起 在搁浅船前拍摄了一条短视频,上传 没多久,就已经收到网友的私信问询。

"海边拍摄收费会比室内景收费 贵不少,但还是有很多顾客指定要来 这里拍。"唐学伟说,拍得多了,他也掌 握了"出片"诀窍:带两把小凳子布景, 或带上一束鲜艳的玫瑰,指导大家摆 出一些特定姿势,"特别容易出片"。

吸引游客专程奔赴的不只是海边 的船,还有天上的景。距离龙港海滩不 远,海花岛跳伞这个小众项目如今也被 不少极限运动爱好者列入"打卡清单"。

乘直升机飞到近4000米的高空, 置身广阔天地间,在专业教练的协助下 纵身一跃,便可纵览绝无仅有的美景: 海面像一块巨大的蓝宝石,海花岛如鲜 花绽放其中,加上海天一色的背景,深 深印刻在每位体验游客的脑海中。

"只有在天上才能亲眼看到大海 全貌,真的太漂亮了!"在儋州海花岛 海景跳伞基地里,每位跳伞体验者都 发出这样的感慨,基地相关负责人介 绍,2月该基地共迎接游客572人。

除了跳伞,海花岛丰富的水上运 动也逐渐热闹。据不完全统计,春节 假期期间,儋州海花岛接待游客总人 数超50万人次。



"玩味传统的" | 非遗民俗引客来

"第六层,双龙戏珠,象征着吉祥好 运……"今年元宵佳节,儋州市中和古 镇的闹元宵活动上,时隔36年再度呈 现的中和"烧梅根"项目,引得许多好奇 的外地游客循路前来。

今年春节,随着福建游神、广东英 歌舞的火爆"出圈",让各地百花齐放的 传统民俗走到了大众眼前,被越来越多 人所知晓。中和镇闹元宵习俗也由来 已久。而今年,许多外地游客是沿着环 岛旅游公路,看着手机里热闹的"中和 闹元宵"视频,循着定位前来。

"东坡居儋期间所写诗文就提到了 中和的元宵节,如《儋耳夜书》里记载的 '步城西,入僧舍,历小巷,民夷杂揉,屠 酤纷然,归舍已三鼓矣。'"儋州市文化 馆相关负责人介绍,在2020年,历史悠 久的中和正月十五闹元宵习俗就已被 列入第六批市级非遗名录。

"仿佛忘了自己游客的身份,完全 被这热闹的氛围感染了,随着本地居 民一起舞动、呐喊。"从北京自驾到海 南的自媒体博主"春歌儿"表示,没想 到今年能在儋州度过这样一个既传统 又活力四射的元宵节。

"十六不了年不了,不了十六不了 年。"除了中和十五闹元宵,白马井镇 正月十六大拜年习俗、海头镇"二月

二"习俗也通过网络走红,吸引不少自 媒体博主跟着巡街队伍沿路直播,为 儋州"文化+旅游"添加新注脚。

"哇,这是怎么变出来的?"位于儋 州市南丰镇的云舍松涛·海南中国村 景区里,只见演艺人员边说边变,从两 个红色套圈中间"变"出灯笼和桃子、 橘子等水果,现场游客也被演艺人员 的段子逗得哈哈大笑,纷纷走到舞台 两侧一探古典戏法的门道。

这是云舍松涛·海南中国村景区推 出的海南·花朝文化节,以"花开时节恰 逢君"为理念、以"花时花事"为主题,通 过营造花景花境,讲述古人与花的众多 典故,涵盖花神表演、国潮技艺、猜灯谜 等多项传统活动,仅春节假期就吸引了 约6.5万人次前来参观游玩住宿。

"太有意思了,原来蹴鞠是这么玩 的。"新疆游客张女士一家被花朝游园 会吸引得流连忘返,盛赞花朝文化节让 孩子们体会到了中国传统文化的魅力。

环岛旅游公路既让儋州美景"串珠 成链",也吸引更多人来"发现儋州"。 据统计,2024年春节假期,儋州共接待 游客134.12万人次,同比增长57.91%; 实现旅游总收入9.26亿元,同比增长 95.34%,游客总量和旅游收入均创历 (本报那大3月18日电) 史最佳。





3月18日,在儋州市光村银滩风景区,游客在沙滩游玩。 随着海南环岛旅游公路升通, 光村银滩风景区吸引了越来越多的游客慕名前来。 本报记者 陈元才 摄

去年以来,儋州不断引进产业项目推进乡村全面振兴 抢开工 促振兴

■ 本报记者 林书喜

岸上鲜花摇曳,绿草荫荫;水面波光粼 粼,流水潺潺,好一派美丽的田园风光景象!

近日,在位于儋州市大成镇的花源田文 创项目基地里,儋州市2024年一季度乡村 振兴项目集中开工仪式在这样的风景里举 行。38个总投资22.14亿元的项目当天集 中开工,涵盖农业种植、畜牧养殖、水产养 殖、休闲渔业、农村供水及道路建设等领域,

其中包括乡村振兴产业项目27个。 这些项目也是儋州坚决贯彻落实省委、 省政府打好投资扩容增效攻坚战的工作部 署,全力跑出乡村振兴加速度、奋力冲刺一 季度"开门红"的具体体现。不仅将成为儋 州聚集发展新动能、实现乡村振兴产业新 升级、保障民生新高度的"生力军",也将进 一步夯实儋州农业产业基础,为优化全市 经济结构、促进经济稳定增长和改善民生 提供有力保障,为推进乡村全面振兴注入 强劲动力。

"我们将以建设成海南品种全、品质好 的热带花卉和植草生产展示园为目标,发展 成为集田园生活、生态休闲、园艺康养体验、 花卉生产技术培训以及国内国际花卉科研 为一体的平台。"对于花源田文创项目的发 展,儋州花源嘉田文化创意有限公司总经理 熊中华信心满满。

据悉,该项目占地1000亩,计划投资 3.5亿元,将充分利用项目原有的山水资 源优势,发展热带花卉产业,打造山水园 林景区,形成集"产、学、研、游、养"为一体 的新型产业链,同时促进农旅融合发展, 打造一流水准的美丽田园和环新英湾区 域后花园。

此外,南丰镇现代农业高质量发展产业 园项目规划用地100亩,一期用地25亩,计 划投资1.18亿元,建设内容包括热带鲜果种 植、分级挑选、冷链仓储,以及果干、果汁、冰 激凌加工等,预计2025年建成投产后,将补

齐海南中西部热带鲜果加工短板。 自去年以来,儋州坚持"项目为王"理 念,加大乡村振兴产业项目招商,各镇抢商 机、拼优势、比服务,纷纷"走出去""引进 来"。先后引进深农集团、山东寿光等国内 龙头企业带着优质产业项目和优势项目落 户,为儋州推进乡村全面振兴探索新模式注

入了新动能。 其中,东成镇于2023年3月举办"在东 成,何止西就"首届招商推介会,先后引进长 春花种植、榴莲蜜种植、泰国红宝石青柚种 植、冬蜜凤梨种植、香水柠檬种植、木薯种植 加工、罗牛山饲料加工、槟榔加工、奇楠沉香 种植、火龙果种植等十大产业项目。今年2 月,该镇又远赴浙江省安吉县举行招商推 介,现场签约意向投资项目10个,意向投资 金额7.68亿元。

2023年,雅星镇通过举办"4·13"首届 招商推介会,与18家企业签约,引进8个项 目,总投资16.41亿元,将进一步夯实该镇的 热带特色高效农业基础。下一步,该镇还将 聚力打造热带特色高效农业产业链,持续加 大招商引资力度,引进更多的农业产业项 目,力争实现经济发展"全年红"。

随着越来越多的乡村振兴产业项目落 地,儋州一二三产业紧密连接、融合互动、协 同发展的现代农业产业体系正在加快构 建。数据显示,2023年,儋州农民人均可支 配收入21037元、增长7.7%。

(本报那大3月18日电)

华能洋浦分布式 光伏发电子项目成功并网

本报洋浦3月18日电(记者林书喜 通讯员 麦彦礼)日前,由华能洋浦热电有限公司投资建设 的分布式光伏发电(一期)金发科技厂房子项目已 全容量并网发电。据悉,该子项目装机容量 888.36千瓦,年发电量109.86万千瓦时。

3月18日,在洋浦智能制造园,工人正在屋 顶进行不锈钢瓦屋面的导轨和面板安装,下一步 将进行箱变及预制仓安装。据介绍,华能洋浦分 布式光伏发电项目目前共有8个子项目在有序建 设当中。除金发科技厂房子项目已全容量并网发 电外,污水处理厂子项目已完成组件安装并组串 进入逆变器,目前并网柜、动力电缆正在安装及铺 设,本月底可实现并网发电。

据了解,在洋浦天然气热电联产项目投产后 华能洋浦热电有限公司积极落实国家"双碳"目标 任务,大力发展绿色低碳产业,上马分布式光伏发 电项目。其中一期项目利用洋浦控股旗下子公司 或厂区屋面安装光伏发电系统,包含智能制造园 高端旅游消费品制造园、老标准厂房、控股酒店 污水处理厂、金发科技、跨境电商保税仓库、标准 厂房等8个子项目,建设总容量为10.387兆瓦,采 用660Wp单晶硅光伏组件,预计今年12月底全 容量投产。以25年使用期为计,该光伏发电项目 总发电量可达到3.15亿千瓦时,平均每年可节约 标煤3794吨,减少二氧化碳排放1万余吨、二氧 化硫排放2吨、氢氧化物排放2.3吨。

儋州持续优化营商环境 药品零售企业延续换证 1个工作日办结

本报洋浦3月18日电(记者林书喜 通讯员 符润彩)自今年3月15日起,儋州市全面推行药 品经营许可证(零售)延续告知承诺制,无需现场 勘查即可延续换证,办结时间由10个工作日压缩 为1个工作日。据悉,儋州也是全省首个正式推 行药品经营许可证(零售)延续告知承诺的市县。

据了解,儋州以"信用+审批"为抓手,信用等 级审批服务信用核验结果为"橙档"以上的药品零 售经营企业,在许可证有效期届满前6个月至2 个月期间,通过海南政务服务网一儋州市营商环 境建设局一《药品经营许可证》(零售)延续(告知 承诺制),向发证机关提出重新审查发证申请即可 实现延续换证。

据儋州市营商环境建设局审批五科负责人史 荣丽介绍,这一改革举措旨在通过简化审批流程, 为企业提供更加便捷、高效的行政审批服务,让办 事企业和群众在惠民利企方面得到更大实惠,进 一步促进药品零售行业健康发展。在监管方面, 儋州将采用监管部门监管、社会监督补充、信用监 督闭环的三保险机制,有效确保药品经营企业在 取得经营许可证后,能够严格按照相关的法律法 规经营,保证公众用药安全。

儋州出台老旧柴油车 淘汰补贴新政

最高可补贴2.5万元

本报讯(记者吴心怡)日前,儋州市各相关职 能部门联合印发《儋州市老旧柴油车淘汰财政补 贴实施方案》,旨在降低机动车污染物排放,助力 打赢柴油货车污染治理攻坚战。

该方案明确,自2023年起,用3年时间采取资 金补贴、鼓励报废、区域禁行等疏堵结合措施,促进 全市老旧柴油车报废更新,有效减少机动车氮氧化 物(NOx)、颗粒物(PM)排放,持续改善环境空气质 量。去年儋州已对887辆提前淘汰的老旧柴油车 进行补贴,今明两年将根据保有量及2023年淘汰 完成情况继续开展补贴,加快淘汰老旧柴油车进 程,并在2025年底前基本淘汰老旧柴油车。

此外,该方案还规定了补贴范围和标准,明确 提前淘汰的微型载客车辆补贴单价为每辆7000 元,微型载货车辆补贴单价为每辆8000元,大型 载客或重型载货车辆为每辆2.5万元。

"儋阳影像 海南摄影 作品展"举行 集中展出100余幅摄影作品

本报讯(记者吴心怡 通讯员何万常)近日, "儋阳影像——海南摄影作品展"在儋州市正式开 展。通过集中展出53名摄影师的100余幅摄影 作品,旨在全方位、多角度呈现海南的人文之美、 自然之美、生态之美。

据悉,此次展览共收录了100余幅海南本土题 材的摄影精品,分为"北纬18" ——海南自然之美 影像展"和"儋洋影像展"两个篇章。其中,"北纬 18° ——海南自然之美影像展"汇聚了23位摄影 师的46幅摄影作品以及1部纪录片。"儋洋影像 展"篇章的60余幅作品是在历届儋洋摄影展中甄 选出来的佳作,借助30名摄影师的不同视角,将山 海大地、人文历史、热带风光、社会发展、动植物精 灵等元素呈现为光影艺术,集中展示了儋州良好的 生态环境、自然风光以及经济社会文化建设取得的 重大发展。本次摄影展将持续展出至6月14日。

据介绍,此次展出作品从多种角度呈现了我 省各地的风景和魅力,能给市民游客带来全新的 视觉享受。通过举办包括本次摄影展在内的系列 文化活动,儋州正不断展示文化新形象、呈现人文 新魅力,进一步增强地方的文化自信,丰富群众的 精神文化生活,提振人民群众在儋洋一体化发展 中担当作为的精气神。